

“巨额财产来源不明罪”争议破解(下)

◆ 毛磊



■ 黑龙江省政协原主席韩桂芝受审

设立“巨额财产来源不明罪”，消除了我国长期以来存在的法律空白，对于严密法网，有效惩治腐败具有一定的促进作用，使那些拥有巨额财产而不能说清合法来源的人接受法律审判。但随着实践的深入，“巨额财产来源不明罪”的5年最高刑明显滞后，已不能体现罪刑相适应的原则和严厉惩治腐败的需要，不利于威慑日益严重的贪污腐败行为。

“巨额财产来源不明罪”在实际执法中暴露出来的弊端，学界和法律实务界的关注由来已久。

早在2004年全国政协大会举行期间，全国政协委员、四川省人民检察院副检察长陈文华就提出，现行的巨额财产来源不明“最高刑为五年有期徒刑”的规定明显偏轻。现实生活中，许多被查处的贪官往往都有“巨额财产来源不明”，非法敛财的数额巨大而领刑甚轻，完全不符合“罪责刑相当”的原则，更会给予老百姓以“司法不公”的强烈印象，重创法治公信。

2006年全国人代会召开期间，侯露等32位全国人大代表联名提出“非法收入的部分完全应该按贪污贿赂罪”进行量刑，最高可判无期徒刑直至死刑。马大谋等31位全国人大代表联名提出建议：降低“巨额财产来源不明罪”的不明财产金额标准，提高本罪的法定刑。

全国人大代表提出的修改思路有二，一是应该设定上限，不能让“巨额”无边无际；超过上限的，无论难度有多大，都必须追查到底。二是修改量刑，或者与贪污同罪同罚，或者把

学者邓清波说，一个国家及其法律制度是否具有社会公信力，是法治

能否得到确立的试金石。如果人们怀疑法律本身的公信，则法治自然无法确立。公民对法律的尊重和信仰，来源于公民对现行法律的积极态度和评价。我国《刑法》1997年增设“巨额财产来源不明罪”，本意是更好地惩处贪污腐败，为司法机关提供有力的法律武器。但是随着职务犯罪更加复杂化，此罪刑罚滞后性、不当性问题凸显，明显不能满足惩治腐败斗争的需要，已经影响到人们对于这一国家法律的积极态度和评价，从而严重挑衅法治公信，不利于反腐败，不利于推进民主法治，不利于构建和谐社会。因此，修改现行《刑法》中有关“巨额财产来源不明罪”的规定，已经是当务之急。

尽快出台财产申报法

2007年9月13日，国家预防腐败局成立，标志着中国反腐败工作前移，而财产申报就是预防腐败的切入口。建立财产申报制度之后，国家预防腐败机关工作人员可以从公务员财产申报材料中发现蛛丝马迹，也可以将财产申报材料公之于众，接受公众的监督。所以，建立财产申报制度就意味着将封闭的反腐败工作，变成了公开的反腐败工作；将行政主导的反腐败工作，变成了全民参与的反腐败工作。

单就“巨额财产来源不明罪”本身遇到的尴尬而言，修法也许有一定意义，但只能治标。

治本之法，在于建立完善的财产申报制度，尽快出台“财产申报法”，即被称之为“阳光法”。就其意义而言，这是一种反腐败的预防机制。从近年来查办的腐败案件看，数额呈现出越来越大的趋势，几百万元甚至几千万元的，已非个别案例。究其原因，贪欲恶性膨胀固然是主

要原因，但财产缺乏阳光法下的透明，也是绝对不能忽视的因素。如果建立财产申报制度，这种现象应该得到遏制，而且还可以及时挽救失足的官员，最终还可以取消涉嫌“有罪推定”的“巨额财产来源不明罪”。

如果要让“巨额财产来源不明罪”独立发挥作用，就必须有一整套与之相配套的监控官员财产和发现其非法巨额财产的机制，在反腐败法制比较健全的国家和地区，这一问题已得到了较好的解决。在那里，国家官员上任伊始，就得公开向全社会抖露自己的“家底”，在任期间则要定期向有关机关申报本人及其家庭的收入。更为关键的是，国家独立的审计和肃贪部门则随时可以依法调查政府官员的实际收入情况，一旦发现与申报不符，相关的司法程序就会启动，那些拥有“巨额不明财产”的官员们，得到的自然是身败名裂的下场。拥有“巨额不明财产”是一种如此高风险的事情，一般来说，官员们是不会轻易尝试的。

目前，我们所缺乏的是一整套与之相配套的监控国家工作人员财产和发现其非法巨额财产的机制。因此，与其说是法律规定不当，不如说是纪检监察机制缺位。可以想见，一旦对国家工作人员财产情况的监控机制高度健全并正常运转，“巨额财产来源不明罪”便会成为惩治腐败的强大法律武器。

虽然当前我们也有诸如《党政机关处级以上领导干部收入申报的规定》这样的措施，但它显然还不是真正意义上的官员财产申报制度。首先，上述规定仅仅是党政规章，而非国家法律层面的制度，更重要的是，它只是侧重于内部监督的规范，并没有向整个社会充分公开，而且，该规定

在申报范围上存在极大局限，如只是收入申报而非财产申报，只是官员个人申报而非家庭申报。

根据以往的经验教训，贪官污吏在牟取不法利益之后，往往通过各种方式转移资金，以逃避法律的制裁。所以，财产申报制度不能赋予各个地方预防腐败局自行受理公务员财产申报的职能，因此，应当建立全国统一的财产申报体系。所有公务员在财产申报之后，必须通过现代传输技术，将申报信息集中到国家预防腐败局，国家预防腐败局则根据各地资料，建立统一的财产信息发布制度。如果公务员通过移花接木，转移财产或者从事洗钱活动，那么，只要接到公众的举报，有关部门就应当追查到底。

财产申报法还必须明确财产申报的主体，将公务员乃至公务员的配偶、近亲属都纳入到财产申报的范围之内，只有这样才能防止财产申报挂一漏万，避免少数公务员利用亲属关系转移自己的不法所得。

财产申报法还必须明确财产申报的范围，将公务员的薪水、偶然所得、亲友馈赠等各种财产包括进去，防止公务员在财产申报的过程中弄虚作假，逃避国家法律的制裁。

财产申报法颁布之后，我国《刑法》中的“巨额财产来源不明罪”将面临修改。今后凡是公务员没有按照财产申报法的规定申报财产，那么司法机关就可以按照贪污罪论处。从这个意义上来说，财产申报法不仅仅是预防腐败的重要法律，也是完善我国刑事法律体系的重要制度。我们可以乐观地估计，公务员财产申报法将会破解我国反腐败的困局，将会使整个社会变得更加透明。摘自《法制与新闻》2007年第11期



订阅 2008 全年新民晚报，更有惊喜！

订 新民晚报 送祝福，
把你的心愿和祝福变成铅字，让千万人见证！

求爱结婚喜生子，开业升学乐乔迁，生日节日纪念日……，生活中有很多人值得感谢，有很多的事情值得祝福。即日起到邮局订《新民晚报》，凭你的邮局付款单原件，同时附上你的祝福，晚报将把你的心声变成铅字，让亲朋好友体会万众瞩目的惊喜，让千百万读者共同见证美好祝愿。

读者订阅2008年全年《新民晚报》即可在《新民晚报》刊登三行祝福广告，每周一刊出。（共39个字，包括标点符号。如有增加，按每行50元收取费用。活动日期2008年1月1日——2008年12月31日）

• 2007年4月，国家新闻出版总署公布2006年都市类报竞争力排名，《新民晚报》连续三年进入全国前20强。

• 2007年6月，世界品牌实验室（World Brand Lab）颁布中国品牌500强名单，《新民晚报》名列第125位，较去年上升了3位，品牌价值48.63亿，是上海唯一入选的平面媒体。

• 2007年10月，《新民晚报》成为中国2010年上海世博会活动公关和广告类推荐服务供应商，凭借《新民晚报》的综合优势，致力于世博盛会的活动推广。

读者凭全年订报收据，在刊登日前两周到延安中路839号2楼，《新民晚报》广告部办理刊登手续。

活动咨询电话：82793686-1043

活动解释权归《新民晚报》社

全国各地邮局均可订阅 每份0.7元 月价21元 全年订价252元 订阅热线：11185

订阅网址：www.news365.com.cn www.spider.com.cn 统一刊号CN31-0003 邮发代号3-5

百万读者共同的选择